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УДК: 636.09 - 615.371.981.55.49

Профілактичний засіб проти 
некробактеріозу 

та сальмонельозу тварин 
Анотація. Вивчено вплив асоційованої вакцини «Некросальм» проти некробактеріозу та 
сальмонельозу тварин на  фактори природної (фракції білка, загальні імуноглобуліни, БАСК) 
та специфічної (рівень специфічних аглютинінів) резистентності організму щеплених овець, 
експериментально обґрунтовано застосування вощинного препарату для профілактики ускладненого 
перебігу некробактеріозу.
Ключові слова: асоційована вакцина, специфічна  профілактика, неспецифічна резистентність, 
гуморальний імунітет.

Abstract. The influence of associated vaccine “Nekrosalm” against nekrobakteriozis and salmonellosis of animals 
onto natural resistance factors (protein fractions, total immunoglobulins, BASK) and specific immunity (level specific 
agglutinins) of the vaccinated sheep organism was  investigated  experimentally using the vaccine for the control and 
treatment of  nekrobakteriozis. 
Key words: associated vaccine, nonspecific resistance, nonspecific resistance, humoral immunity.

О. ГОрбАтюК, О. ЖОвнір, здобувачі *
Інститут ветеринарної медицини 
НААН України 

Успішне ведення тваринництва в Україні зале-
жить від епізоотичного благополуччя госпо-
дарств, яке забезпечується постійним прове-

денням комплексу профілактичних заходів. Проте, у 
випадку перебігу змішаних інфекцій значно ускладню-
ється діагностика захворювань та підбір оздоровчих 
заходів. У деяких господарствах України, поряд з 
іншими бактеріозами, зустрічаються спалахи одно-

часного захворювання на некробактеріоз та сальмо-
нельоз з тяжким перебігом і значними економічними 
збитками. Тому перед вченими постало питання роз-
робити засоби для одночасної профілактики цих двох 
захворювань. В попередні роки завдяки застосуван-
ня експериментальних зразків асоційованої вакцини 
«Некросальм» було оздоровлено кілька свинарських 
господарств, але при цьому залишилися не вивчени-
ми питання впливу вакцинного препарату на організм 
інших тварин [1, 10 ].

 Тому актуальною проблемою сьогодення є удоско-
налення існуючих та розробка нових засобів специфіч-
ної профілактики асоційованих інфекцій. Перевага щодо 
застосування асоційованих вакцинних препаратів поля-
гає у створенні за короткий термін несприйнятливості 
організму тварин одночасно до кількох захворювань. 
За вивчення впливу на організм асоційованих вакцин у 
світовій науці приділяють значну увагу комплексному 
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визначенню стану неспецифіч-
них та специфічних факторів  
імунітету у тварин. 

Відомо, що за щеплення 
проти інфекційних захворю-
вань, тварини повинні мати 
високі показники неспецифіч-
ної резистентності, які відпові-
дають за імунологічну реактив-
ність організму та надалі без-
посередньо впливають на фор-
мування специфічного захисту 
[ 4, 8 ].

Метою роботи є вивчення 
імунобіологічної реактив-
ності організму овець за їх 
щеплення асоційованою 
вакциною «Некросальм» 
проти некробактеріозу та 
сальмонельозу тварин.

Дослідження були викона-
ні на експериментальній базі 
«Пилиповичі» та в лабораторії 
анаеробних інфекцій IBM HAAH 
України (м. Київ). Для прове-
дення експерименту за принци-
пом пар - аналогів було сформо-
вано дослідну і контрольну групи 
овець по.6 гол. у кожній, віком 
до 3 років, масою 35,0 - 40,0 
кг, яких годували та утримували 
в однакових умовах. Дворазове 
щеплення овець дослідної групи 
було проведено зразком асоці-
йованої вакцини «Некросальм» 
проти некробактеріозу та саль-
монельозу тварин власного 
виробництва, серія № 3, контр-
оль № 3, в об’ємах по 3,0 см3 з 
інтервалом 14 діб [ 7 ]. 

Концентрацію загальних іму-
ноглобулінів та фракцій білка 
визначали нефелометричним 
методом на КФК-2 за загаль-
ноприйнятими методиками за 
описом В. І. Левченка [ 3 ]. 
Біохімічні дослідження сиро-
ваток крові за показниками 
БАСК визначали за методи-
кою Мюнселя та Троффенса в 
модифікації О. В. Смирнової 
та Т. Н. Кузьміної за описом 
А. М. Нікітенка (2004) [ 5 ]. 
Титри антитіл, специфічних до 

Таблиця1 
Результати досліджень зразків крові овець, щеплених вакциною 

„Некросальм”, М±m; г/л: n = 6
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Примітка:* - р< 0,05; ** — р < 0,01; *** — р < 0,001 порівняно із початковими даними;  — р < 0,05;
^^- р < 0,01;    ^^^ - р < 0,001 порівняно із показниками тварин контрольної групи.
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S. enteritidis та F. necrophonim, визначали класичним 
методом постановки РА за описом В. М. Івченка (1997) 
[ 2 ]. Статистичну обробку одержаних результатів дослі-
джень проводили за використання програми «Ехсе1-97» 
для Windows (Т. Ф. Лакін, 1990). Критерій вірогідності 
встановлювали по Стьюденту з урахуванням порогу 
вірогідності [ 6 ].

Результати досліджень. За конструювання асоці-
йованої вакцини «Некросальм» проти некробактеріо-
зу та сальмонельозу з метою підвищення показників 
неспецифічної резистентності організму тварин до її 
складу введено гідролізати рослинного і тваринного 
походження та продукти бджільництва в якості іму-
ностимуляторів. Біохімічні пронеси, що протікають в 
організмі тварин, тісно пов’язані із його гомеостазом 
та природною резистентністю. При вивченні стану 
показників природного захисту тварин за щеплення 
вакцинним препаратом, зокрема концентрації γ -гло-
булінів нової фракції білка в сироватці крові щеплених 
овець, нами була виявлена кореляція між її показника-
ми та вмістом загальних імуноглобулінів (табл. 1). 

Як показали дослідження, через 14 діб за першого 

щеплення у вакцинованих овець спостерігалося віро-
гідне зростання рівня γ-глобулінів відповідно на 24,5 
(р<0,01) та 10,9 %, порівняно із початковими та показ-
никами у нещеплених тварин. За закінчення досліду у 
щеплених овець кількісний вміст γ-глобулінів вірогідно 
зростав на 25,8 та 15,7 % порівняно із початковими та 
даними тварин контрольної групи (р < 0,05; р < 0,01), 
що свідчило про активізацію специфічної гуморальної 
ланки імунітету, адже γ-глобулінова фракція білка 
представлена, в основному, специфічними імуногло-
булінами.

Концентрація загальних імуноглобулінів у сироват-
ці крові щеплених тварин визначає рівень імунного 
статусу організму, є інтегральним критерієм та додат-
ковим тестом щодо оцінки функціональної активності 
В-лімфоцитів, їх проліферації, диференціації в плазма-
тичні клітини, які синтезують специфічні антитіла. 

Аналіз результатів досліджень рівня показників 
загальних імуноглобулінів у щеплених та нещеплених 
овець на початку експерименту показав їх незначну, у 
межах похибки досліду, варіабельність. Через 14 діб за 
першого щеплення та до закінчення терміну експери-

Таблиця 2 
Рівень титрів специфічних аглютинінів в сироватці крові щеплених овець;
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менту нами виявлено тенденцію до вірогідного зрос-
тання кількісного вмісту загальних імуноглобулінів, які 
перевищували початкові та дані тварин контрольної 
групи відповідно на 17,4 та 15,7 % (р < 0,05).

Показники БАСК є факторами природного захисту 
організму тварин оскільки біологічно активні речовини 
сироватки крові (лізоцим, гетероаглютиніни, пропер-
дин, комплемент, інтерферон, лейкіни та ін.) діють як 
імунокоректори, підвищуючи бактерицидність сиро-
ватки крові. Так, уже через 7 діб за першого щеплення, 
показники BACK у дослідних овець вірогідно зростали 
на 21,3 % порівняно із такими у нещеплених (р <0,05), 
а за закінчення досліду

вірогідно перевищували в 1,7 раза початкові та дані 
тварин контрольної групи (р < 0,001). У нещепленого 
поголів’я тварин низький рівень показників БАСК зали-
шалися до закінчення терміну експерименту.

Ефективність вакцинації визначають за результата-
ми серологічного контролю імунного статусу щеплених 
тварин, який підтверджує специфічність імунітету та 
його напруженість. З метою визначення рівня анти-
генної активності застосованої асоційованої вакцини 
«Некросальм» для овець, нами досліджено титри 
антитіл, специфічних до деяких антигенів, що входять 
до складу вакцинного препарату (табл. 2).

Перед щепленнями в сироватці крові овець обох груп 
- дослідної і контрольної, було виявлено сліди специфіч-
них антитіл до S. enteritidis та F. necrophorum в низьких 
титрах, що, ймовірно, свідчило про контамінацію довкіл-
ля збудниками та вказувало на реальні ризики підвищен-
ня їх вірулентності за пасажування через організм сприй-
нятливих тварин. Результат  досліджень сироваток крові 
імунізованих овець через 7 діб після першого щеплення 
показав тенденцію до вірогідного зростання вмісту спе-
цифічних антитіл до антигенів        F. necrophorum, і S. 
enteritidis відповідно в 2,6 та 13,8 разів (р < 0,001). За 
закінчення експерименту у щеплених овець рівень спе-
цифічних аглютинінів до     F. necrophorum переважав 
початкові дані в 46,1 раза, до S. enteritidis - в 22,7 і 44,1 
раза порівняно із вихідними та показниками у нещепле-
них овець контрольної групи, при цьому засвідчуючи 
високий рівень імуногенності застосованої асоційованої 
вакцини «Некросальм» проти некробактеріозу та саль-
монельозу тварин.

Висновки.
Встановлено  оптимальне співвідношення антигенів 

фузобактерій та сальмонел в поєднанні з імуномоду-
люючими засобами, яке забезпечує повноцінну імунну 
відповідь організму на обидва антигени, що підтвер-
джено комплексом показників імунобіологічних дослі-
джень.  

Виявлено вірогідне зростанням специфічних аглюти-
нінів до F. necrophorum і S. enteritidis у щеплених овець 
відповідно в 22,7 і 44,1 раза (р < 0,001), порівняно з 
початковими та показниками у нещепленої худоби.
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